



热线电话: 3319185
 鹤壁日报社教育事业部副主任: 解静怡
 TEL: 18639222063 E-mail: hbrbss1@126.com
 鹤壁市教育局办公室主任: 骆朝宏
 TEL: 0392-3330302 E-mail: hbjybjb02@126.com

教育之窗



全省历史教学暨课题推进研讨会在我市举行

首都师范大学教授徐蓝作专题报告

本报讯 3月16日,全省历史教学暨课题推进研讨会在我市举行,来自全省各级教研部门的教研员、初中学校历史学科教研组长、省级课题负责人400余人参加了会议。

研讨会上,首都师范大学历史学院教授、博士生导师徐蓝作了题为“历史教学的新理念和新变化”

的报告,重点讲述了历史教学核心素养,即带着历史学科特征的关键思维品质和能力。历史学科核心素养包括五个方面:时空观念、史料实证、历史理解、历史解释、历史价值观。天津《历史教学》杂志社主编杨连霞作了题为“中学历史教学选题与写作”的报告,围绕学术研究内容及类型、论文写作选题、研究

思想来源以及论文写作技巧等,与现场教师进行了互动并提出了中肯的学习建议。与会人员还观摩了市外国语中学、郑州市第八中学、济源济水一中、商丘一高等学校教师作的示范课。

市外国语中学的李老师表示,徐教授的历史教学新理念使他对历史教学核心素养有了更深刻的

认知,视野也变得更加开阔了,对今后历史课程改革的教學理念有了更加清晰的认识。

近年来,市教育局明确了教育科研在教育改革与发展中的先导作用,从教育实际出发,以课题研究为引领,大力推进“科研兴教”战略,在课堂教学改革、课程建设、规范办学行为、学校管理、教师专业

发展、大面积提高教育教学质量等方面取得了一系列重要科研成果,这些成果在教育事业改革与发展中发挥了越来越大的作用。去年,全省第八届课改先锋论坛在我市召开,今年在我市举办省历史教学暨课题推进研讨会,说明我市的教育科研工作得到了省教育主管部门和全省同行的认可。(郭涛)

全省社区教育研讨会在我市举行

与会人员对推进社区教育工作提出意见建议

本报讯 为推进我省社区教育健康发展,3月9日至10日,河南省社区教育研讨会在我市召开。河南省广播电视大学继续教育学院和郑州、新乡、平顶山、南阳、鹤壁等5个省级成人教育教学研究室的有关负责同志参加会议。

会议集中学习了《中共河南省委、河南省人民政府关于进一步推进学习型城市建设的实施意见》(征求意见稿)、《河南省终身教育促进条例》(征求意见稿)、《河南省教育厅等九部门关于大力推进社

区教育工作的意见》(征求意见稿)。随后,与会代表结合我省和各自工作实际,对上述三个文件草案提出了修改意见,并上报省教育厅。

近年来,我市社区教育工作成绩显著,去年12月份被教育部成人教育协会批准为全国学习型城市建设联盟城市,这表明我市的社区教育工作走在了全省前列。这次研讨会在我市召开,也是对我市社区教育工作的充分肯定。(王东群 唐文杰)

鹤山区明确今年教育工作重点 推进六大提升工程

本报讯 3月13日上午,鹤山区召开2017年教育工作会议,提出了今年全区教育工作重点是强力推进六大提升工程,即特色学校创建提升工程、信息化建设提升工程、教育模式改革提升工程、精细化管理提升工程、校际联盟提升工程、办学条件提升工程。

会议强调,要把提升学生的身体素质,保障学生身心健康放在首位,筑牢校园安全防线,加强校园环境综合治理;要增强改革创新意识,全面推进特色教育,再创鹤山教育新辉煌。(李俊彬)

淇滨区文教体局加大校车监管力度 加强动态监控 确保安全运行

本报讯 今年春季开学以来,淇滨区文教体局不断加大在校车的监管力度,切实保障学生上下学时的交通安全。

一是要求学校、幼儿园严把驾驶员关,每季度至少开展一次安全教育,不断强化校车驾驶员的安全意识;二是严格落实校车安全责任制,督促民办学校、幼儿园与校车驾驶员、随车教师签订安全责任书;三是在上下学时段加强对校车的动态监控,发现问题及时纠正,确保校车安全运行;四是会同有关部门加大路面管控力度,严肃查处校车超员、超速、不按规定线路行驶等交通违法行为。(牛秀君)



近日,市鹤翔小学举办了“自主课堂”优质课比赛,为教师搭建了观摩学习、研讨交流的互动平台。图为语文组教师在作观摩课展示。(侯宝栋 摄)

信息栏

●3月3日-12日,我市中小学校长任职资格培训班在河南师范大学举行,全市100余名新任校长参加了此次培训。(师训)

●近日,河南省汉字大赛落下帷幕,在两天的比赛中,来自全省的29个代表队进行了激烈角逐。市淇滨小学代表队的5名选手梁璐、徐婷婷、赵梓延、靖靖、李欣恬均获得了一等奖。(淇小)

●近日,淇滨区湘江中学开展了“绿色我先行,种植愿望树”活动。(张青艳)

●3月15日,山城区第一小学组织全体教师开展了“书香校园·诵读经典”诗歌朗诵会。(李佳)

●今年新学期开始之后,鹤山区中山小学进行了美术教学改革,每周每班抽出一节美术课专门用于泥塑教学。学校为学生配备了彩泥,每名任课教师都进行了岗前培训。(李齐成)

●日前,鹤壁高中6名学生代表将同学们捐赠的图书送到淇县桥盟街道中心小学,鼓励弟弟妹妹们养成良好的学习习惯。(牛燕华)



为山区孩子献爱心

3月11日,市湘江小学五(4)班师生与家长在新世纪广场开展为山区孩子爱心募捐活动。3个小时的时间,大家共募集到827元善款、近200件衣服、300多本图书。图为募捐现场。

吕娟 卢芳 摄影报道



让有志者实现创业梦想

鹤壁汽车工程职业学院双创学院 举办创新创业专题论坛

本报讯 为进一步提高创新创业意识,搞好双创教育培训,3月11日,鹤壁汽车工程职业学院双创学院举办了创新创业专题论坛。

论坛上,天海集团董事长王来生结合多年创业经历介绍了天海集团的成长与发展历程,提出了年轻人创业一定要有韧性

和吃苦耐劳精神;鹤壁市鼎鑫劳务有限公司总经理兼双创学院院长袁东海介绍了自己的创业经历以及双创学院的基本状况和愿景,希望双创学院帮助更多人实现创业梦想;中国管理科学院特约研究员张世平围绕“时代赋予的使命,我们应如何选择”主题进行了讲解,警示创业者紧

跟时代步伐,充分把握相关信息,掌握相关技能。

据悉,鹤壁汽车工程职业学院双创学院是由鹤壁汽车工程职业学院、鹤壁市鼎鑫劳务有限公司和中国陶行知教育基金会非遗老字号发展基金联合创办的全日制大专教育与多种形式专业培训相结合的二级学院。该院坚持围绕汽车、文化、食品、新型科技和健康五大产业发展方向,实行产、学、研相结合和教育、实训、实战一体化的创新创业教育模式,既有国家承认的学历教育,又有短期职业技能培训,重点是培养小微企业负责人,让有志者实现自己的创业梦想。(闫静)

市城乡一体化示范区安排今年教育工作重点 中小学班班通覆盖率达到100%

本报讯 3月13日,市城乡一体化示范区召开全区教育工作会议。会议提出,2017年,全区将着力做好制度体系建设、教育质量提升、教师队伍建设和办学条件提升等方面的工作,努力提升示范区整体教育教学质量,深化基础教育综合改革,扎实推进各项教育工作。

在制度体系建设方面,在制定《鹤壁市城乡一体化示范区“一师一优课,一课一名师”评选方案》《鹤壁市城乡一体化示范区优质课评选方案》等的基础上,进一步修改完善《鹤壁市城乡一体化示范区教育管理制度汇编》,构建引领示范区教育发展的新体系。

在教育质量提升方面,进一步深化课程改革、完善考核体系,同时坚持送教下乡,努力缩小城乡教育差距,从整体上提升全区教育教学质量。

在教师队伍建设和管理方面,实施“走出去”“请进来”战略,组织开展安全演练、保障师生身体健康和生命安全。(示范区)

同时启动骨干教师培训计划和名校长培训计划,积极与市教育局沟通,从市直教育系统选调优秀教师到市城乡一体化示范区支教,进一步提升全区学校的管理和教育教学水平。

在信息技术设施建设方面,一是投入56万元建设1个网络直播互动教室和3个直播互动点,实现优质课直播、区域教育资源共享;二是投入25万元打造致远中学信息化教学实验班,全区中小学班班通覆盖率达到100%,实现全区办公现代化、网络化。

在办学条件提升方面,一是投资10亿元筹建明志小学、北大培文鹤壁中学、鹤壁高中淇河南校区等项目;二是投资350万元为致远中学改扩建餐厅宿舍、配备教育教学设备,并完成致远小学600万元的新建综合楼项目招投标工作;三是投入110万元提升农村学校办学条件。同时,进一步完善安全管理工作,积极开展安全演练,保障师生身体健康和生命安全。(示范区)

浚县教体局对下一阶段义务教育均衡发展工作提出要求

坚持问题导向 及时补齐短板

本报讯 为进一步做好迎接义务教育均衡发展省级督导评估验收工作,完善工作汇报程序和环节,更好地展示义务教育均衡发展成效,浚县教体局创建办近日召开了义务教育均衡发展迎检工作推进会,安排下一阶段的工作。

会议通报了前一阶段对各单位义务教育均衡发展工作的督导检查情况,肯定了各单位所作的努力,同时指出了工作中存在的差距和不足,要求各单位抓紧时间按要求整改到位。

就下一阶段的工作,会议要求,各单位要真抓实干迎检,确保顺利通过验收;要把迎检工作抓实、抓细、抓小、抓早,倒排工作时间表,迅速掀起迎检热潮,明确每周的工作重点;要突出学校办学特色,全力打造校园文化亮点,注重细节管理,认真做好迎检准备。(朱俊军 许桂江 瑀书胜)

义务教育均衡发展工作宣传片和彩色宣传手册(或宣传页),全面把握,精选素材,突出重点,更好地展示办学特色和工作亮点;要做好仪器管理员、实验员的统计上报工作,开展好相关人员的业务培训,切实做好仪器的管理和维护,有效发挥教学仪器的教学功能。

会议强调,各单位要高标准、严要求,按时完成创建下一阶段的各项任务;要切实负起责任,各单位一把手是第一责任人,班子成员主动作为,全员参与,形成工作合力,坚持问题导向,及时补齐短板,确保顺利通过验收;要把迎检工作抓实、抓细、抓小、抓早,倒排工作时间表,迅速掀起迎检热潮,明确每周的工作重点;要突出学校办学特色,全力打造校园文化亮点,注重细节管理,认真做好迎检准备。(朱俊军 许桂江 瑀书胜)

全市高中教学质量分析会提出 注重培养学生的独立人格、理性精神、责任意识、开放视野

本报讯 3月14日,全市高中教学质量分析会在市教育局举行。会议全面总结了全市高中教学工作的成绩与经验,分析存在的问题与不足。

会议以如何看待高考为切入点,客观、全面地分析了全市高中教学质量提升等问题,明确了高三复习备考工作的突破点,如何做好下一阶段备考工作。会议要求,各学校要以深度研究、精细管理为重点,不断完善研究、教学、管理“三位一体”的高考应考运行机制,切实把后期教学工作抓牢、抓实、抓细、抓深,在注重学业成绩的同时,以培养学生的独立人格、理性精神、责任意识、开放视野等素养为教育教学重点;要

加强教学备考精细化管理,重点抓好教学、训练的有效性,实现“增值”上课,高效备考;要形成合力,把准方向,以更强烈的责任感、更积极的态度、更过硬的作风,健全工作制度,明确工作职责,确保高三复习备考工作落细落小落实;要构建起教育行政部门、教科部门、学校三个层面共同捕捉高考信息的体系,充分收集高考对各科的能力要求、考点变化、命题趋势,使教学更具主动性和针对性。

会上,市教育局基础教研室通报了近年来高考情况和2017年高三适应性测试情况。鹤壁高中、市外国语中学、浚县一中、淇县一中、鹤壁综合高中5所学校的负责人分析了本校高三教学现状,交流了相关做法和经验。(郭涛 李民)



得知淇滨区大赭店镇翟村及周边村庄400亩山药滞销的消息后,市福田小学日前组织教师志愿者帮助农户销售山药。图为志愿者对山药进行包装销售。(汪经纬 摄)

就如何设计好课堂实践活动

市兰苑中学组织教师走出去接受名师指点

本报讯 3月14日,市兰苑中学语文名师工作室成员赴许昌一中参加了余映潮工作室2017年春季培训活动。

此次培训共分两个模块:第一个模块是中学语文教师“学生课堂实践设计”,侧重于语文教师课堂教学设计;第二个模块是“读书笔记”,侧重于对学生学习语文的方法进行指导。

此次培训活动的主讲是中小学语文教学艺术研究专家、著名特级教师余映潮。在培训中,余

映潮用教学实例讲解了如何运用“读书笔记”指导学生学语文,提高学生学语文的兴趣,又从教材处理、精读训练、实践活动3个层面,将观点与实例相结合,引导语教师探索简明、实用、高效的课堂教学设计。

培训间隙,参训教师向余映潮交流了阅读《余映潮语文教学法八十讲》的收获。余映潮希望大家多思考学生课堂实践设计,避免把“少年闰土”教成“中年闰土”。(吕娟 卢芳)